

## 区应急管理局:

## 牢记应急管理职责 筑牢安全生产防线

2020年以来,区应急管理局深入贯彻落实习 近平总书记关于安全生产、应急管理、防灾减灾救 灾重要论述和指示批示精神,紧紧围绕区委、区政 府决策部署,牢固树立安全发展理念,坚持以安全 生产专项整治为工作主线,紧盯重点行业领域安 全监管,持续加大执法处罚力度,进一步压实安全 生产责任、夯实安全监管举措,全区生产安全事故 起数和亡人数实现"双下降",未发生较大以上生 产安全事故,安全生产形势持续稳定向好。





到企业开展安全检查

(一)疫情防控和安全 生产统筹推进。坚持疫情 防控和安全防范两手抓、 两不误,全力保障疫情期 间全区安全生产形势稳 定。一是主动开展指导服 务。春节期间,组建6个检 查组,主动上门为防疫物 资生产企业开展安全指导 服务,对已复工企业开展 安全检查,累计服务企业 360余家次。二是严把安 全生产审核关。加强对企 业复工复产方案中安全生 产内容的审核把关,特别 是对危险化学品、冶金铸 造、粉尘涉爆等重点行业 领域企业,强化安全审核, 确保复工复产安全。三是 广泛开展安全知识宣传。 通过"金坛手机台"等媒 体,向社会发布《消杀用化

学品管理使用安全提示》 和《全区企业复工复产安 全生产工作提示》,指导督 促企业落实疫情防控和安 全生产主体责任,确保复 工复产安全有序。

(二)安全生产工作基 础不断夯实。坚持打基 础、管长远,不断夯实安全 生产工作基础。一是加强 安全生产制度建设。牵头 拟定区委区政府领导安全 生产重点工作清单、各部 门职责任务清单和企业主 体责任清单,制定各镇区 各部门安全生产责任考核 评价指标;区安委办出台 警示提示、约谈等5项制 度,强化检查督查、督促督 办力度,进一步压实安全 生产领导责任、监管责任 和企业主体责任。二是强 化应急保障能力建设。加 强预案体系建设,牵头修 订全区突发事件总体应急

预案1件,生产安全事故、 自然灾害救助等专项预案 16件:加强预案演练,2020 年6月13日成功举办全区 首次远程信息化条件下的 综合应急演练;加强应急 联动,制定《金坛区应急管 理局应急处置工作方案》, 成立信息保障、舆情导控、 现场处置等6个工作小组, 积极构建"扁平化"的应急 处置工作架构。三是营造 安全发展氛围。制定全区 安全生产专项整治行动宣 传方案,在金坛电视台、 "金坛手机台"、《金坛时 报》等媒体,开设"关注应 急管理""安全生产专项整 一金坛在行动"等专 题专栏进行深入宣传:开 展"春风行动"集中宣讲 120余场次,"百团进百万 企业"主体宣讲359场次, 注册"金坛应急"抖音账 号,定期推送"金小安说安 全"系列短视频,目前已推 送13期,累计4.88余万人 次点击观看;持续开展安 全电影进村进社区进影院 活动,全年累计放映60场 次,观影18560余人次。

(三)专项整治行动纵 深推进。紧扣专项整治目 标任务,充分发挥牵头抓 总作用,稳步推进各项工 一是全面部署推进。 全区形成"1+1+26"的专 项整治方案体系,成立全 区安全生产专项整治工作 领导小组和26个专项整治 组,实体化运行区专治办, 建立定期会商和通报制 度,统筹推进专项整治工 作。二是聚焦重点推进。 结合我区实际,排查梳理 出危化品、消防、建筑施 工、瓶装燃气、道路交通、 工改商、养老服务机构、培 丰化工集中区等8个方面 的安全生产突出问题,由 区政府印发《全区安全生 产突出问题专项整治责任 分解方案》,明确责任部门 和整治要求。根据责任分 工,牵头危险化学品领域 突出问题的整治工作。三 是强化督导推进。认真推 进国务院、省和常州市督 导反馈问题整改,37个反 馈问题全部完成整改。同 时,全区成立7个督导组, 对各镇区、相关重点部门 开展了下沉督导。各督导 组共计查阅台账资料 166 册,开展谈话163人次,现 场检查企业106家,发现并 整改问题隐患274条。

(四)危化品领域监管 执法全面加强。将危险化 学品领域的安全监管作为 主责主业,深入开展安全 风险排查和隐患治理。-是全力推进危化品专项整 治。将全区30家化工、医 药、危险化学品企业纳入 危化品整治范围,修订完 善《金坛区危险化学品风 险分级检查制度》,开展风 险分级并编制安全风险四 色图,其中红色5家、橙色 6家、黄色15家、蓝色4家。 二是紧盯重点企业和重要 环节。对全区5家重大危 险源企业、7个重大危险源 开展专项检查,发现并整 改隐患8条,下发责令整改 指令书1份(已完成整改); 开展工贸行业使用危化品 专项整治,编制《冶金等工 贸企业使用危险化学品安 全管理要求汇编》,共计排 查出全区使用危化品工贸 行业企业195家,其中将 79家使用量大、危险系数 高的企业列为重点监管对 象。三是深入开展专项执 法。2020年1至11月份, 共计开展执法检查820家 次,排查隐患2359条,其中 对化工企业开展执法检查 136家次;累计查办事前处 罚案件118起,罚款 484.353万元,其中涉及危 化品案件60起,占比 50.85%, 罚款

310.375 万元, 占比 64.08%

化解重点难点问题。

的新方法、新路径。一是 成立联合检查组开展"飞 行检查"。2020年3月,区 专治办成立由消防、公安、 应急、住建等7个部门组成 的联合检查组,对26专项 整治领域开展常态化的 "飞行检查"。截至目前, 共计检查企业113家次,发 现并整改问题隐患294条, 发出警示提示函6份。二 是开展挂钩督导企业落实 安全生产主体责任工作。 2020年5月,先行先试在 重点监管的危险化学品、 粉尘涉爆、金属冶炼、有限 空间等行业领域,对按照 风险等级排摸出的51家重 点企业,开展挂钩督导企 业落实安全生产主体责任 工作。经过半年多时间的 挂钩督导,这51家企业未 发生一起生产安全事故, 挂钩督导工作取得了一定 成效。三是提升信息化监 管水平。依托区应急指挥 中心信息平台,探索并推 进"全区安全生产监管信 息系统"和"危化品综合 监管系统"两个系统的研 发建设,在2019年接入 15家重点危化品生产、经 营单位数据的基础上, 2020年又将全区 79 家使 用危化品较多的工贸企业 的相关数据接入信息平 台,实行可视化、数据化 的监管。目前两个系统已 开始试运行。

到非煤矿山企业开展现场检查



2020年6月13日,举办全区危险化学品生产安全事 故应急救援演练